
      

 
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE n. 94 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

OGGETTO: ulteriori ritardi nell’adeguamento delle apparecchiature diagnostiche presso la S.C. 
Radiologia2 dell’Ospedale Molinette di Torino 
 
 

Premesso che: 
- gli sviluppi tecnologici e le nuove frontiere interventistiche e della diagnostica in medicina 
richiedono oggi la disponibilità e l’utilizzo, presso ogni centro di eccellenza, di apparecchiature 
conformi agli ultimi standard di qualità, per garantire ad ogni paziente tempestività e precisione 
nella diagnosi e la possibilità di cure e percorsi terapeutici appropriati; 
- l’A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino è il polo sanitario più grande a livello 
nazionale ed europeo, conta circa 9.500 dipendenti e garantisce diagnosi e assistenza sanitaria di 
terzo livello in molteplici percorsi di cura, privilegiando approcci multidisciplinari che assicurano 
cure appropriate altamente qualificate per rispondere al meglio alle esigenze dei pazienti. In 
particolare, il Presidio Ospedaliero Molinette di Torino è il terzo ospedale d’Italia per dimensioni, il 
primo per indici di complessità dell’attività sanitaria (rif. .it" |www.cittadellasalute.to.it); 
 
 

considerato che: 
- la Radiologia2 è la Struttura Complessa di Radiologia dell’Ospedale Molinette, con due sedi 
fisiche, la Radiologia del DEA e la Radiologia Centrale, con attività di Diagnostica per Immagini per 
tutti i pazienti che si presentano presso il Pronto Soccorso dell’Ospedale, per i pazienti ricoverati 
presso il DEA e altri reparti ospedalieri, per l’attività ambulatoriale, prioritariamente per pazienti 
inseriti in Percorsi Diagnostici e Terapeutici dell’Ospedale; 
- l’attività della S.C. Radiologia2 necessariamente deve essere organizzata per “offrire, nel 
più breve tempo e con la massima efficacia possibili, le fondamentali prestazioni di diagnostica per 
immagini in modo continuativo (H24 e 365 giorni all’anno)” a supporto dell’attività del DEA; 
- ad oggi risulta che l’apparecchiatura di RM in dotazione alla S.C. Radiologia2 sia in funzione 
dal 2009 e continuamente soggetta a fermi e guasti dovuti sia alla sua vetustà che a problemi 
legati all’impianto di condizionamento; 
- per la sostituzione dell’apparecchiatura di cui sopra la Regione aveva attivato una richiesta 
di finanziamento al Ministero della Salute, ai sensi del comma 14, art. 1 della Legge 160/2019 
(sostituzione apparecchiatura con ristrutturazione edile ed impiantistica), per un importo 
complessivo pari ad € 4.053.620,44; 

 



      

considerato altresì che: 
- l’AOU Città della Salute e della Scienza di Torino ha prodotto nel biennio 2022-2023 diversi 
carteggi con la Direzione Sanità della Regione Piemonte – Settore Politiche degli Investimenti per 
completare la documentazione relativa all’istanza di finanziamento da trasmettere al Ministero, 
con relativo CUP (Codice Unico di Progetto); 
- i carteggi sono risultati necessari per arrivare a definire la corretta ripartizione del 
finanziamento negli anni, a fronte di una prima indicazione discontinua ed eccessivamente 
frazionata; 
 
 

considerato inoltre che: 
- l’AOU Città della Salute e della Scienza di Torino, “nelle more dell’assegnazione dei suddetti 
fondi, stante la complessità e la rilevanza della fornitura e anche con l’intento di contenere i tempi 
amministrativi per la realizzazione del progetto” con deliberazione n. 1177 del 28/08/2023 ha 
indetto una procedura di gara per la “Fornitura di n. 1 tomografo a risonanza magnetica , 
occorrente alla S.C. RADIOLOGIA2, P.O. Molinette, dell’AOU Città della Salute e della Scienza di 
Torino – n. gara 9255267 – CIG. 99948570EC”. Si tratta di una procedura aperta, da aggiudicare 
con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, individuata sulla base del miglior 
rapporto qualità prezzo (ai sensi degli artt. 77 e 108, comma 2 del D. Lgs. 31 marzo 2023, n. 36); 
 
 

preso atto che: 
 in data 07/02/2024 si sono conclusi i lavori di valutazione delle offerte tecniche ed 
economiche risultate conformi alla documentazione di gara e l’Azienda ha preso atto della 
graduatoria di aggiudicazione, subordinata ancora alla conferma del finanziamento ministeriale; 
 con nota ministeriale prot. n. 2448 del 01/02/2024 “il Ministero della Salute ha comunicato 
che la Convenzione per i finanziamenti in oggetto, sottoscritta tra il Ministero della Salute e la 
Regione Piemonte in data 11/12/2023, è stata approvata con Decreto del Segretario Generale n. 2 
del 04/01/2024, registrato all’Ufficio Centrale del Bilancio al n. 44 in data 18/01/2024 ai sensi del 
decreto legislativo n. 123 del 30/06/2011 dell’art. 5, comma 2, lettera a) ed ammesso alla 
registrazione della Corte dei Conti il 29/01/2024 al n. 209”; 
 la Direzione aziendale dell’AOU Città della Salute e della Scienza di Torino, con Prot. n. 
0042730 del 28/03/2024 ha trasmesso alla Direzione Sanità della Regione Piemonte – Settore 
Politiche degli Investimenti il DIP (Documento di Indirizzo alla Progettazione), così come richiesto 
con nota prot. n. 3922 del 14/02/2024, per consentire agli uffici regionali di procedere all’invio 
della documentazione al Nucleo Tecnico di Valutazione ministeriale; 
 

 
rilevato che: 

 ad oggi, l’AOU Città della Salute e della Scienza di Torino è ancora in attesa dell’esito di tali 
valutazioni e non ci sono indicazioni sui tempi di effettivamente consegna e messa in utilizzo 
dell’apparecchiatura di cui alla gara su menzionata; 
 sono passati più di tre anni dall’avvio delle negoziazioni per la sostituzione 
dell’apparecchiatura ormai obsoleta e le opere, anche edili e di ingegneria necessarie per 
l’effettiva messa in operatività della nuova Risonanza Magnetica risultano essere comunque 
complesse e non immediate;  



      

INTERROGA 
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente in materia 

- per conoscere in che tempi e modi potrà assicurare a tutti i pazienti che afferiscono 
all’Ospedale Molinette di Torino l’efficacia e l’efficienza nella diagnostica attraverso l’utilizzo di 
macchinari tecnologicamente all’avanguardia; 
- quali interlocuzioni sono aperte con il Ministero della Salute al fine di sollecitare i tempi di 
risposta del Nucleo Tecnico di Valutazione; 
- la modalità ultima di ripartizione del finanziamento ministeriale dedicato; 
- quali indicazioni ulteriore intende dare all’Azienda per definire il cronoprogramma di tutti 
gli interventi utili alla messa in piena operatività dell’apparecchiatura di Risonanza Magnetica 
afferente alla S.C. Radiologia2 dell’Ospedale Molinette di Torino. 
 

 
 
 

Il consigliere 
Daniele VALLE 
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